



Vol. XIV No. 5 期五第 卷四十第  
Mar. 1, 1964 版出日一月三年三十五國民華中  
號七十二巷六一街通伊市北臺  
No. 27, Lane 106, I-tung Street  
Taipei, Taiwan

封面 豐年畫刊 三—三  
四健園地 二—三  
農耕隊在加彭(特寫) 六  
農友 一—二  
新知 三—四  
農村 四—五  
家庭 六—七  
農友信箱 八—九  
農友園地 一〇—一一

### 要目

農業  
缺水水田種春植大豆  
春季番茄怎樣豐收  
新豬種：杜洛克·藍瑞斯  
預防雞鵝食毛食血  
新肥料「甘蔗複合粒肥」  
依必安BHC防二化螟  
利用菜園種當歸  
介紹臺灣的葡萄品種

祝君新春大發財(漫畫故事)

農友經驗  
地方簡訊

農友園地  
農業信箱

保持氮肥效力的藥劑——預測肥  
風雷達站——菸田用殺草劑  
農產品搬運架——防治病新抗  
生藥——向日葵供應減少——日  
木農業人口——日本存豬早期斷  
乳——採集積雪——預測灌溉  
飲食營養勝補藥  
充份利用兒童玩具  
豐年菜單四種  
入要衣裳

△本刊每月出版  
二期(一日、十六日)，每份零售一元五角。  
△全年(廿四期)收費廿七元，半年(十二期)收費十五元。  
△一次訂閱五份以上者，每份全年(廿四期)祇收廿四元，半年(十二期)十三元。  
△訂費請存郵政劃撥時金臺灣五九三〇號，或向附近農會訂閱。

臺灣目前還有很大面積的土地，在極不合理的狀態下利用着。應該做水土保持的工作，因為水土流失繼續惡化，終必完全毀損；同時，也越成爲水旱災害的主要原因。

本省人口日多，有限的土地資源，必需萬分珍惜。不幸竟有大量的土地，仍然遭受可怕的破壞。其中主要的就是「濫墾地」問題。因爲此項土地，屬公有原野(包括不願存置林野、日產地、鄉鎮土地保留地)耕作者沒，有使用權，自然不願投資。在政府的立場，對於非法濫墾者，本來是應該取締的，依法不能協助他們做水土保持工作。這樣矛盾發展的結果，使濫墾地問題，愈趨嚴重。在關心臺灣水土保持的人士心中，一向是沉重的隱憂。

## 合理解決濫墾問題 正常發展坡地農業

早在四十六年十二月，農復會就建議省府，考慮濫墾地推行水土保持的辦法。數年來，經有關機關的反覆研擬，直

增產沒有可能，同時也將繼續成爲製造災害的禍根。因爲對於這公私兩利的辦法，一定得到公有坡地全體農友所支持。今後，在成片的坡地上，要建造道路、排水等公共設施，這方面需要政府力，改良土地，同時此也解決了許多公共問題。爲坡地農友們造福。對於這命題，需要農友們和領導機構合力推行，使臺灣坡地農業得到進一步的合理發展。我們深切盼望，這一辦法，在各方面通力合作下，切實推行，圓滿完成！

之一。經營得宜的林地，收益也是相當好的！我們認爲，最近推行好的公有山地整理辦法，確實是有百利而無一害的。到辦法，合法合理又兼顧到人情。利用公有坡地的耕作者，今後可以得到耕作權，不必擔心取締，在水土保持的基礎上，走上安定增產的坦途。他們參加進生產的行列，不再是公井災害的製造者；以科學的耕作方式，得到應有的經濟效益。這一辦法如能切實執行，必能造福臺灣，享用不盡。

水土保持工作，並不是一次就可以完成的，有的需要繼續不斷地實施，有的需要經常保養和維護。我們希望，有坡地的耕作者，千萬不要把水土保持看成取得耕作權的手段，應付式的做過就完。那樣，不但土地不能長久利用，就成取得耕作權的罪人。我們相信，上述弊害不致發生，一定會得到公有坡地全體農友所支持。